

2023海南中考策

H 攻略

编者的话

5月第一期的《教育周刊》已为我省初三考生介绍了中考语文、数学和英语三科的备考冲刺技巧,本期《教育周刊》继续邀请我省初三名师对道德与法治、历史等中考学科的复习备考支招。

道德与法治

用『闭卷』思维应对『开卷』难题

人大附中三亚学校道德与法治学科教研组组长王民政为我省初三考生复习支招:

一、夯实基础,构建知识架构。一些考生基础知识不扎实,没有属于自己的知识架构。在备考过程中,考生要学会对知识进行组合重构,构建属于自己的知识架构,梳理易混易错点,形成应对不同类型题目的“学术语言”思维导图。

二、关注时政热点。考生复习备考时,要密切关注本年度重大时政热点问题,思考其现实意义和积极影响,将理论与现实材料相联系,主动创设问题情景,学以致用,培养“政治认同、健全人格、道德修养、法治观念、责任意识”的学科核心素养。

三、以不变应万变。

开卷考试,并不代表所有试题的答案都能在课本上轻松找到,而是要通过阅读材料、分析设问、结合课本知识等才能得出答案。考生不能用固化思维来应对命题灵活的中考试题,要用“闭卷”思维应对“开卷”难题,通过扎实的基础学习不断融会贯通,提高理论联系实际以及分析解决问题的能力,这样才能达到“以不变应万变”的目的。

海南中学三亚学校初中历史科组长杨彩霞建议考生从以下方面备考:

一、立足课标,有的放矢。

中考历史的命题依据是《义务教育历史课程标准(2022年版)》,考生应认真研读课标,明确考试方向,今年应特别关注新课标的新增内容和跨学科主题学习。

二、依托教材,构建知识体系。

纵观这几年的海南中考历史试题可以发现,其特点是材料新、情景新、立意新,因此考生备考时要回归教材,夯实基础,要熟记重大历史事件的相关要点(时间、地点、经过等)。考生可以利用课本目录、图表等提取主干知识,抓住核心内容和关键词句等,对课本要求掌握的知识点重点理解记忆。

同时,关注细节,包括教材中的“相关史事”“材料研读”“单元导读”等。考生在牢固掌握基础知识的基础上,要关注历史事件之间的内在联系,从大单元的整体角度形成对历史阶段特征的整体认识,建立起“点一线一面”知识框架,实现高效备考。

三、关注周年,聚焦热点。

考生应时刻关注国内外重大时政热点和周年纪念活动,对于本年度重大新闻事件和周年纪念活动,要注意分析其与教材知识的结合点,提高现实借鉴意义。2023年中考需要关注的时政热点包括中国共产党第二十次全国代表大会、中国式现代化等。

四、掌握技巧,规范答题。

考生应重视解题技巧和材料题训练,特别是审题能力、归纳总结能力、准确表述能力、对比分析能力、逻辑思维能力的培养和训练;重视答题的规范性,做到言简意赅、条理清楚、标清序号、书写规范。对于历史核心概念、专有名词,建议考生专门归纳总结,加强书写训练,避免出现错别字和不规范表述。

历史 立足课标 夯实基础

巧冲刺 迎中考

名师助力复习备考

本报记者 徐慧玲

物理 杜绝题海战术 注重基础训练



化学 建构『知识链』 分层备考

海南中学三亚学校初中化学科备课组组长丁萍表示,考生在备考过程中,应深入学习课标和中考说明,重点培养发现问题、分析问题、解决问题的能力。

一、建构“知识链”,调动考生学习积极性。

复习课不应成为“炒剩饭”,考生应避免陷入“题海战术”。复习课不是旧课程的简单重复,而要在既有知识的基础上提升考生的思维和知识层次。复习备考时,老师不应过多重复基础知识,而应引导考生串联和整合基础知识,最大程度发挥考生的潜能。这样才能调动考生参与教学活动的积极性、主动性。例如:复习“认识空气保护空气”这部分内容时,我给考生分配了复习任务:“你们能细化本章知识点,列出知识结构框架吗?”

二、发挥小组互助作用。

我将全班分为大组(六人一组)和小组(两名同桌一组),这样的模式对于专项训练较为合适。例如,上学期,我对化学式和化学方程式书写进行训练。在一个大组中,由一名学生念,五名学生写,两人小组分别为对方找出错处。

有关化学方程式计算的考查内容,是中考的重要考点。复习时,可以利用大组的优势,让考生先书写计算过程,然后在小组内进行学习讨论,进一步提升学习效率。

三、注意细节,分层备考。

化学有很多知识点需要记忆,考生复习时要细致耐心,重点掌握以下内容:如何记忆和梳理知识点?如何找到自己平时丢分的原因?如何审题,才能确保基础题不丢分?如何减少不必要的失误?

考生要养成严谨细致的学习习惯,如细心审题,规范书写(特别是化学用语),文字表达全面准确,计算解答条理清楚等。

不同基础的考生,建议进行分层备考。其中,基础较差的考生应补好基础,对没有掌握好的概念、化学用语等知识要重新学习、反复记忆;基础较好的考生,除了巩固好基础知识外,还应侧重对实验探究、化学计算等难点进行训练。



H 习作

和谐缔造幸福之路

■ 王锦瑜

和者,和睦也,有和衷共济之意;谐者,相合也,强调顺和、协调。中国传统文化源远流长、博大精深,蕴含丰富的和谐思想。“和谐”是中国传统文化的核心理念和根本精神,强调人与物的融合、人与人的和合,即各种事物有条不紊、井然有序和相互协调。

中华优秀传统文化是中华民族的精神命脉。我在日常学习的过程中,逐步加深了对中华优秀传统文化和思想的认识和感悟。《礼记·中庸》中的“致中和,天地位焉,万物育焉”,强调天、地、人和谐发展,人与自然和谐共生是人类幸福生活的基础。人与人的和谐相处也至关重要。庄子提出“与人和者,谓之乐;与天和者,谓之天乐”,强调人与人、人与自然的和谐。孟子说,“天时不如地利,地利不如人和。”中国传统追求的理想境界是“天人合一”,强调人与自然相互联系、和谐统一。作为社会人,我们只有与他人和谐相处,才能让彼此更加温暖幸福。从我们的日常生活用语中,经常能见到人们对人际和谐的追求和渴望,如“家和万事兴”“和气生财”等,就是这一人文精神的具体表述。

人们在和谐共生的环境下才能创造更加幸福的生活。过去,破坏生态环境的行为,导致了部分珍稀物种濒临灭绝和水土流失等一系列生态问题。人与自然的不和谐相处引发诸多生态问题后,人们开始认真思考与大自然和谐相处的重要性。

我认为和谐是幸福美好事物的象征。日常生活中,和谐的人际关系主要体现为互相帮助、彼此诚信、尊老爱幼、宽容忍让等。人们为贫困山区的孩子奉献爱心,为受灾群众捐献物资,为与病魔抗争的患者送去关怀。抗击新冠肺炎疫情期间,涌现了优秀医护人员、军人、警察、社区工作人员等众多英雄人物,他们的感人事迹无不彰显了家国情怀、互帮互助。正是这些优秀的品质共同筑起人与人之间的桥梁,让中国人在困难面前拧成一股绳,摧不垮奋斗斗志,攻不破防线,举国同心、命运与共。这种至真至深的家国情怀,让我们产生了巨大的凝聚力和战斗力。

《论语》中的“四海之内,皆兄弟也”,蕴含着睦邻友好、守望相助的美好期许。在学习中华优秀传统文化的过程中,我感受到了和谐蕴含的深刻哲理;从日常学习和生活中,我感受到了倡导和谐理念带来的幸福。未来,我将继续学习中华优秀传统文化,激励自己不断进步,努力践行与身边人和谐相处、和大自然和谐相处的理念,为构建一个更加和谐幸福的生活和自然环境尽自己的一份力。希望我们的生活和幸福,每个人都能为社会和谐这个目标而努力。

教师点评:

小作者围绕“和谐缔造幸福”这个主题,引经据典,从人与自然的和谐、人与人的和谐两大方面讲述了和谐的具体体现和重要价值,表达了自己践行和谐理念的决心,并向大家发出呼吁:希望每个人都能为社会和谐这个目标而努力。该文文字通顺、立意积极向上,引人深思。

[作者系海南中学初二(9)班学生,指导教师:海南中学教师陈巧巧]

值班主任:张一强 主编:徐珊珊 美编:许丽

学生综合素质提升。

除了将科技元素融入课程体系,三亚市实验小学还探索将科技元素融入课外实践,开发了校本课程——智能农场,将劳动教育与科学、人工智能等相结合,帮助学生了解传统农业到现代农业的转变,探究未来农业发展的可能,培养学生的创新意识及创新能力。

在三亚市实验小学,科技不仅仅是“科学技术”,它更像是打开新生活、新思维的一种方式,更多师生能从中受益。“学生尝试利用人工智能与编程技术知识,去探索解决日常生活中的小问题。”莫光琪举例道,该校有学生利用所学知识设计了测温水杯,在设计水杯的过程中逻辑思维、动手能力得到进一步提升。

据悉,从2021年1月至2023年4月,在市级以上的创客类比赛活动中,三亚市实验小学学生获奖人数达900人次,教师获奖人数达200人次。学校多次荣获创客类优秀组织奖。

(策划/撰文 惠玲)

三亚市实验小学打造教育信息化应用示范校 特色课堂,点亮孩子科技梦

三亚市实验小学教师为学生讲解机器人比赛规则。

三亚市实验小学五年级学生、无人机社团成员黎诗诗熟练地操纵无人机穿越一个个障碍,赢得同学们阵阵掌声;机器人课堂上,该校四年级学生文心和搭档配合默契,他们的梦想是设计出一款大家喜爱的游戏……一节节科技小课堂,激发了学生们探索科学的兴趣,促进

专题

“比比看谁能先将冰壶推到指定区域!”5月12日16时许,三亚市实验小学一间创客教室内,该校几名机器人社团学生刚调试好平板电脑与车辆模型上的传感器设置,就开始在指定区域趁热打铁检验起自己的科技设计小成果。

从周一到周五,一到学校课后服务时间,三亚市实验小学近50个学生社团就热闹起来,机器人、无人机、编程等科技类社团课程成了抢手的香饽饽,被学生们“秒选”。

三亚市实验小学创客中心主任莫光琪介绍,三亚市实验小学被省教育厅评为“2020年海南省中小学教育信息化应用示范校”和“2021年海南省中小学教育信息化应用示范校”,是三亚市唯一一所连续两年获此殊荣的学校。

如何充分发挥信息化应用示范校的引领作用?三亚市实验小学校长黄小龙介绍,该校开发了一系列贴合校情的特色课程。其中,为低年级学生开设人工智能初体验、趣编程Scratch